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1. Quali tra le seguenti affermazioni sulla metilazione del DNA è corretta
a. E' un meccanismo di regolazione epigenetica della trascrizione genica
b. Consiste nell'aggiunta di un gruppo metilico in posizione 5 della citosina
c. Colpisce le citosine contenute nei dinucleotidi CpG
d. Tutte le precedenti
e. Nessuna delle precedenti
2. Quali tra i seguenti complessi proteici è coinvolto nella regolazione post-traduzionale della espressione genica?

a. Proteosoma
b. Lisosoma
c. Citoscheletro
d. Fagosoma
e. Liposoma
3. Quale tra i seguenti meccanismi è in grado di innescare la via estrinseca della apoptosi?
a. Rilascio del citocromo c da del mitocondrio
b. Attivazione di un death receptor (es. FAS, recettore per il TNF)
c. Modificazioni del potenziale di membrana del mitocondrio
d. Tutti i precedenti
e. Nessuno dei precedenti
4. Dovete allestire un grafico che rappresenti la maturazione eritroide. Quale tra le seguenti sequenze descrive correttamente la maturazione della linea eritroide?

a. Proeritroblasto, cellula staminale emopoietica, CFU-GEMM, BFU-e, CFU-e, eritroblasto basofilo, eritroblasto policromatofilo, eritroblasto ortocromatico, reticolocita, eritrocita

b. Cellula staminale emopoietica, CFU-GEMM, BFU-e, CFU-e, proeritroblasto, eritroblasto basofilo, eritroblasto policromatofilo, eritroblasto ortocromatico, reticolocita, eritrocita

c. CFU-GEMM, cellula staminale emopoietica, BFU-e, CFU-e, proeritroblasto, eritroblasto basofilo, eritroblasto policromatofilo, eritroblasto ortocromatico, reticolocita, eritrocita

d. Cellula staminale emopoietica, CFU-GEMM, BFU-e, CFU-e, proeritroblasto, eritroblasto basofilo, eritroblasto policromatofilo, eritroblasto ortocromatico, eritrocita, reticolocita

e. BFU-e, CFU-e, cellula staminale emopoietica, CFU-GEMM, BFU-e, CFU-e, proeritroblasto, eritroblasto basofilo, eritroblasto policromatofilo, eritroblasto ortocromatico, reticolocita, eritrocita

5. State allestendo un esperimento di coltura cellulare per studiare i precursori eritroidi. Quale tra i seguenti fattori di crescita è indispensabile che aggiungiate al medium della coltura per poter ottenere colonie di precursori eritroidi?

a. Fattore di crescita granulocitario (G-CSF)

b. Fattore di crescita granulocitario-monocitario (GM-CSF) 

c. Eritropoietina (EPO)

d. Lipopolisaccaride

e. P-selectina

6. A quale delle seguenti classi appartiene il recettore per la eritropoietina
a. Recettore associato a G-protein
b. Recettore serin-treonin chinasico
c. Recettore tirosin-chinasico
d. Recettore associato a proteine tirosin-chinasiche
e. Recettore nucleare
7. Su quale dei seguenti precursodi eritroidi il recettore per la eritropoietina è maggiormante espresso
a. BFU-E
b. CFU-E e proeritroblasti
c. Eritroblasti
d. Reticolociti
e. Cellula staminale
8. Quale tra i seguenti difetti è casua della malattia sferocitosi ereditaria
a. Mutazioni dei gene per la alpha globina
b. Mutazioni dei geni per la beta globina

c. Mutazioni dei geni del citoscheletro eritrocitario 
d. Mutazioni dei geni per la sintesi dell'eme
e. Mutazioni del gene per la glucoso 6 fosfato deidrogenasi

9. Quale tra le seguenti forme di emoglobina è la più rappresentata durante la vista fetale
a.  
b. 
c. 
d. 
e. 
10. Quale tra le seguenti affermazioni sui geni alpha globinici è corretta
a. Sono localizzati sul cromosoma 11
b. Appartengono al cluster dei geni beta globinici
c. Sono presenti in singola copia 
d. Tutte le precedenti
e. Nessuna delle precedenti
11. Quali tra i seguenti fattori riduce l’affinità dell’emoglobina per l’ossigeno
a. Ridurre il pH

b. Aumentare la CO2

c. Aggiungere 2,3 bifosfoglicerato

d. Tutti i precedenti

e. Nessuno dei precedenti
12. Quale segno clinico caratterizza i pazienti affetti da emoglobinopatie caratterizzate da una amuentata affinità per l'ossigeno
a. Cianosi
b. Eritrocitosi
c. Emolisi
d. Colore blu della cute e delle mucose
e. Crisi dolorose
13. Quali tra i seguenti fattori sono contenuti nei granuli primari dei neutrofili

a. Enzimi idrolitici

b. Lisozima

c. Proteasi

d. Tutti i precedenti

e. Nessuno dei precedenti

14. Quale tra le seguenti strutture subcellulari sicuramente non è presente nelle piastrine

a. Granuli densi

b. Granuli alpha

c. Mitocondri

d. Reticolo endoplasmatico

e. Nucleo

15. Quale tra le seguenti molecole di adesione sono coinvolte nel rolling del leucocita sull'endotelio
a. E-selectina e P selectina
b. Integrine (LFA-1, Mac-1, VLA-4)
c. Molecole di adesione immunoglobulinica (ICAM-1, VCAM-1)
d. Nessuna delle precedenti
e. Tutte le precedenti
